

两高负责人：

明星代言问题食品要依法追责

据新华社电 最高人民法院、最高人民检察院日前发布了办理危害食品安全刑事案件司法解释。记者就打击危害食品安全犯罪的热点问题，采访了最高人民法院刑二庭庭长裴显鼎、副庭长苗有水，最高人民法院新闻发言人孙军工，最高人民检察院法律政策研究室副主任韩耀元。

释疑1 犯罪手段更趋隐蔽

问：当前危害食品安全犯罪呈现哪些新特点？

答：食品安全犯罪的方式不断翻新、手段更趋隐蔽，使得这种犯罪案件性质认定难度越来越大，以前是在食品中掺入一些有毒有害物质，现在发展到了采取技术手段，从有毒有害物质中提取出一些能够蒙混过关的物质，企图规避监管部门的检测。再有就是通过互联网、快递等方式进入流通领域，逃避监管。比如食品添加剂的滥用，现在不仅出现在食品加工环节，食品和农产品的生产、流通、贮存等各个环节都可能发生问题。

同时这种犯罪的团伙性、链条性特征明显，犯罪分子逃避刑事追究意识不断增强。与其他犯罪相比，危害食品安全犯罪中共同犯罪的比例较高，犯罪分子往往形成较为稳定的犯罪团伙，成员之间分工负责、责任明确，

生产、运输、贮存、销售等各个环节互相配合又相对独立，跨地区作案明显增多，而且在犯罪活动中很少留下证据，给追查源头犯罪设置了重重障碍。我们必须加大各个相关部门之间的配合协作力度，严密编织保护公众餐桌安全的刑事法网，共同形成打击犯罪的合力。

释疑2 不担刑责不等于不担责

问：演艺明星代言问题食品是否要承担责任？

答：明星代言问题食品是否担责要根据具体案情进行具体分析，司法机关严格依照相关法律规定办案，明星该承担相应责任的要依法追责。

虽然刑法第二百二十条规定了虚假广告罪的犯罪主体是“广告主、广告经营者、广告发布者”，一般理解为不包括代言明星。但司法实践中要具体案件具体分析，代言明星如果兼具广告主、广告经营者或者广告发布者的身份而制作、发布虚假广告的，仍然有可能被追究刑事责任。此外还要注意，“不追究刑事责任”不等于“不担责”，明星代言虚假广告宣传的，也可能承担民事责任或者受到行政处罚。

中纪委拟定官员财产抽查方案

上海广东抽查 20%

本报综合消息 以2002年开始在各地方陆续施行的“领导干部重大事项报告制度”为基础，中纪委正在拟定对包括“财产信息”在内的重大事项报告进行全国抽查的工作方案。目前，广东、上海等地已着手进行抽查试点，抽查的覆盖比例约为15%~20%。

尽管“领导干部报告个人有关事项”制度已经实施十余年，且其涵盖范围不断扩大，相关规定也不断细化，但由于缺少审核环节，瞒报、漏报、转移财产的情况时有发生。中央纪

检部门希望通过抽查的方式，对“领导干部报告个人有关事项”制度的准确性和全面性进行摸底。

据悉，截至目前，全国抽查工作方案的具体内容尚未确定。多位常年从事反腐败制度建议和咨询的权威专家表示，对领导干部报告的重大事项进行抽查是一大进步，但是还不能从根本上解决问题，完善顶层制度设计，健全相关法规才能从根本上解决问题。

（经营）

王灵光荣膺“中国青年五四奖章”

□晚报记者 金月全

本报讯五四青年节前夕，共青团中央、全国青联决定，授予27名同志第十七届“中国青年五四奖章”，这是共青团中央、全国青联授予青年的最高荣誉。河南农大研究生、河南德行丰民种植专业合作社理事长王灵光（本报2011年5月31日A06版整版报道）获此殊荣，也是我省唯一获奖者。

据了解，王灵光是河南农大2011级硕士研究生。2010年5月，王灵光和漯河市郾城区庙赵村种植蔬菜的赵国叶签订合同，共同经营200亩土地。7月份，河南德行丰农种

植专业合作社成立。2010年底，王灵光回到老家商水县谭庄镇先后接收了近千亩土地。王灵光充分发挥所在学校优势，积极推广应用农业科技，使合作社平均亩产量提高210多斤，累计帮助农户增收360多万元，还吸引27名大学毕业生到合作社就业。

由于成绩显著，2011年7月，合作社加入河南省青年农民专业合作社联合会，王灵光也于2013年初当选为联合会常务副会长。与此同时，王灵光还是“2011中国大学生年度人物”、河南省农村青年致富带头人协会常务副理事兼副秘书长，承担起引领全省农村青年创业致富的重任。



周口首批社会保障卡开始发放

5月5日，我市居民周梅在展示几天前领到的社会保障卡（如图）。记者从周口市人力资源和社会保障局获悉，从5月1日起，我市首批社会保障卡正式发放。据了解，社会保障卡的发放对象是城乡居民，初次发卡免费，个人只需携带二代身份证和一张1寸彩色照片到人社部门指定的采集点即可办理。

晚报记者 金月全 摄

我市144名青少年切磋乒乓球技

□见习记者 范小静

本报讯5月5日，为期两天的周口市2013年青少年乒乓球锦标赛落下帷幕，144名小选手相聚市体育馆切磋球技。

在两天的比赛中，144名小选手根据年龄分成甲、乙、丙、丁四个组别，角逐男子单打、女子单打两个比赛项目。比赛采用分组循

环赛，最后决出各组别的冠军及优胜者。参赛的144名小选手年龄在8岁至14岁之间，虽然不少选手年龄较小，个子甚至不比乒乓球桌高出多少，但他们打起球来却有板有眼。

据了解，此次比赛的目的是为了促进我市青少年乒乓球运动的广泛开展，检阅我市乒乓球业余训练水平，为省第十二届运动会选拔、培养、储备优秀人才。 线索提供 袁冰

第七批全国重点文物保护单位名录出炉

我市喜添6处“国保”单位

□晚报记者 金月全

本报讯近日，国家文物局网站发布了由国务院核定公布的第七批全国重点文物保护单位名单，我市的南顿故城等6处文物保护单位榜上有名。

我市新添的6处“国保”单位中，属于古遗址类的有项城南顿故城、郸城段寨遗址；属于古墓葬类的有淮阳刘崇墓；属于古建筑类的有太康高贤寿圣寺塔、商水邓城叶氏庄园；属于近现代重要史迹及代表性建筑的有项城袁寨古民居。

据介绍，全国重点文物保护单位是中华人民共和国对不可移动文物所核定的最高保护级别，自1961年第一批名单公布于众后，目前全国已公布了七批，“国保”单位达到4295处。第七批全国重点文物保护单位评审工作早在2009年就已启动，其间经历了项目申报、复核遴选、征询意见，最终确定1943个项目入选。

此前，我市已有淮阳平粮台古城遗址、淮阳太昊陵庙、周口关帝庙、太康文庙、扶沟吕潭学校旧址、商水寿圣寺塔、鹿邑太清宫遗址等7处全国重点文物保护单位，44处省级文物保护单位，93处市级文物保护单位和468处县级文物保护单位。

线索提供 周建山 王心雨

相关链接

我市新添的6处“国保”单位

1.南顿故城：位于项城市南顿镇司老街村东北隅。该遗址是一处大型的历史文化遗址群，含有夏、商、周、汉、唐、宋、元、明、清等朝代的遗存。南顿故城城址、南顿故城蛤蟆寨古墓群、南顿故城田园古墓群、光武台遗址及光武庙建筑等历史重要遗迹和文物。

2.段寨遗址：位于郸城县巴集乡段寨村西北角。该遗址属新石器时代古聚落遗址，蕴涵丰富的仰韶文化和大汶口、龙山、商周文化遗存。段寨遗址延续时间长，对研究豫东地区新石器时代的社会制度，进一步了解仰韶文化、河南龙山文化和山东龙山文化的相互渊源关系都有重要的详实的实物资料，具有很高的历史考古价值。

3.刘崇墓：位于淮阳县城北1.5公里处，是河南省迄今发现的规模最大的东汉砖石墓，也是全国罕见的汉代大墓。

4.高贤寿圣寺塔：位于太康县高贤乡，系明代建筑。该塔为七级楼阁式砖塔，塔高28.3米，实心灰口，平面呈六角形，上有宝珠塔刹。塔身共饰石雕佛像211尊，石碑14块，对研究明代绘画及雕刻艺术有一定价值。

5.邓城叶氏庄园：位于商水县邓城镇。当地巨富叶氏从清康熙年间始，历时半个多世纪，耗银百余万两，完成了占地20000平方米，以三个大院为主的宏伟的叶氏庄园建筑群，是我国典型的硬山式四合院组群建筑。

6.袁寨古民居：位于项城市王明口镇袁寨村行政村，总占地面积270亩，建有兵营、学校、花园、住宅等。其中住宅占地面积50余亩，楼瓦房500余间。设计布局由外向内深掘三道寨河，第二道寨河内，砖砌方形寨墙，四角各建一座两层炮楼，寨墙四周各墙垛分置一座炮楼。外寨河内设东西寨门，门外木制吊桥高悬；内寨河环绕住宅防卫森严，是清代一座典型的“防御性寨堡式”建筑。